
K É P E S K Ö N Y V E K . 
o Régi panasz, liogy nálunk könyveket nehezen, 

vagy egyáltalában nem vásárolnak. De ha egy 

gondos családapa, vagy hozzáértő pedagógus be-

téved a mi többé-kevésbbé ódondászi nivón álló 

könyvkereskedéseinkbe, hogy a kicsikéket képes-

könyvvel lepje meg, beleszédülhet a választás végett 

elébe rakott, képeskönyveknek csúfolt, festékszagú 

nyomdatermékekbe. ízléstelen rajzok és festőecset 

sudár lények, angolkóros, vízfejű gyermekek, minta 

tanulságosaknak gúnyolt történetkék hősei — ime 

ilyesmikből és ezeknek a variánsaiból vannak 

összeróva a magyar képeskönyvek. 

• Sajnálatos tünet, hogy vezetőembereink, akik 

olyan sokat tettek az utóbbi időkben a gyermek-

védelemért, megfeledkeztek a gyermeki lélek azon 

pontjának körülbástyázásáról, amelyen a leg-
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alól kikerült, találósképeknek tetsző ákombákomok, 

durva giccsek, fogalombomlasztó ábrázolatok és 

esztétikaellenes reprodukciók között ötlettelen és 

szánalmasan buta szövegek, pósai nívón alól lévő 

rímes gőgicsélmények — új szó, rossz szó, de 

jellemző — szolgálnak magyarázatául a fura képek-

nek. Kedélybeteg tehenek zöld tintafolyam közepén, 

ami mezőt akar jelenteni, vizibajos lovak, amikhez 

képest a meklenburgiak a valóságban szilfid termetű 

könnyebben megközelíthető és amelyen a fel jődés-

ben, forrásban lévő gyermeki fantázia, ha nem is 

szenved súlyosabb sérüléseket, mindenesetre a 

képeskönyvek mai nivótlansága folytán korlátoz-

titást kénytelen elviselni. A pedagógiai, művészeti 

és esztétikai szempontok teljes mellőzésével nálunk 

a képeskönyvek alig nevezhetők komoly könyv-

kereskedelmi cikkeknek. A képeskönyvek meg-

szerkesztési módja, alakítása és forgalombahozatala 



lélekkufaroknak tartható, ószeres eszközökkel dol-

gozó és lelkiismeretlen kereskedők kezébe van 

letéve. Kivételt képeznek azok a csekélyszámú 

kiadótársaságok, amelyek immel-ámmal ugyan, de 

talán ötévente egyszer, jobbfajta képeskönyvek 

kiadására vállalkoznak. Egyébként a gyermekek 

kedvenc könyvei valóban nyomtatványuzsorások-

nak vannak kiszolgáltatva. Ezek a kizsákmányo-

lásra és nagy haszonra dolgozó sötét individuumok 

mázsaszámra gyártatják az Ízléstelenségben tobzódó 

fércműveket, amelyeket aztán tetemes nyereséggel 

adnak tovább a viszontelárusitóknak. Ezek pedig 

is találnak a gyermeki lelkek megmentésére és 

módjukban állana, hogy azokat a képeskönyvek 

kúfárjainak ostoba befolyása alól felszabadítsák. 

Ha nálunk is alakulna liga arra célra, hogy 

már a három éves gyermek képzeteinek és fogal-

mainak megformálódását a művészet és az igazság 

szempontjának alapján segítsék elő. Ezen az úton 

talán nem a szarv látása által tudná kiészlelni a 

gyermek a külömbséget az ökör és a ló között 

Akkor talán a főváros háztömkelegei között nevel-

kedő gyermeknek más fogalmai lennének a faluról, 

a mezőről, a virágról és szinte észrevétlenül olyan 
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nem csekély haszon mellett sózzák a vevők 

nyakára, akik végre is valamivel örömet akarnak 

szerezni a kicsikéknek és ha hozzánemértéssel 

is, de azért savanyúan kénytelen beleharapni a 

züllött választék valamelyikébe. A gyermeklélekkel 

való rút visszaélésen úgy látszik senkinek sincs, 

de legkevésbbé a közoktatásügyi kormánynak 

van — kedve segíteni. 

• A bosszantó, helyenként vérlázító brutalitáson 

csak úgy lehetne segíteni, ha nálunk is lennének 

Lepin-ek vagy Metternich hercegnők, akik a gyermek-

menhelyek javára rendezett five o'clock-ok és 

jótékonysági bazárokon kivül más útat és módot 
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esztétikai, művészeti és disztingváló nevelésnek 

lehetne alávetni a kicsinyeket, amelyek belátha-

tatlan perspektiváju előnyöket jelentenének a 

gyermeki koron túl fejlődő ifjakra is. Annak az 

úgynevezett művészeti nevelésnek, amelyet az elemi 

iskolákban meghonosítottak, ott kellene kezdődniük 

a gyermekjátékoknál és az ezeket kiegészítő képes 

és ábécéskönyveknél. Máglyára kell vetni a lehet-

ségtelenségtől ordító fércrajzokat és izlésrontő 

szövegeket 

• Németország, Anglia és Franciaország — Ameri-

káról nem is beszélve — a gyermekek iránti 

rajongó szeretettől áthatott utakon és módokon 
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közelíti meg a kicsinyeket. Bámulatraméltó ötletes-

séggel szerkesztett, tökéletes művészi képekkel 

illusztrált és Ízléses szövegekkel teli, ragyogó képes-

könyvek mosolyognak az ember felé a világ-

városok könyvkereskedéseinek a kirakataiból. Világ-

hírű festőművészek versenyeznek abban, hogy a 

kicsikéknek a legszebbet, a legjobbat nyújtsák. 

Humor, kedély, ötletgazdagság tárul a kerekre 

nyílt gyermeki szemek elé és a mosoly, az éde-

sen hangzó nevetés, vagy a hirtelen komolyra 

és gondolkozásra álló tekintetek értékesebb elis-

merésül és hálás köszönetül szolgálnak a becsü-

letesen végzett és jól megoldott feladatoknak, mint 

ostobául komolykodó álpedagógusok dicsérete, vagy 

holmi magyar kufár kiadó válveregetése. 

• A cél szeretetének hiánya, a nálunk mindent 

jellemző áldozatkésztelenség az oka annak, hogy 

nincsenek jó képeskönyveink és hogy kitűnő 

festőművészeink számára nem nyilik alkalom, 

hogy ecsetjeik remekeivel méltó keretben kedves-

kedhessenek a gyermekvilágnak. Aki pedig erre 

termett, az a művész kénytelen külföldön elisme-

rést keresni és találni. A képeskönyv illusztráció-

művészetének egy lelkes művelője Basch Árpád jeles 

illusztrátorunk. Az ő képeskönyveiből vett képekkel 

illusztráljuk jelen cikkünket Magyarázatokat ezek-

hez a művészi dolgokhoz írni felesleges. Beszélnek 

ezek maguk helyett s mint esztétikai és pedagógiai 

elvek megjelenítői, mintául szolgálnak, hogy 

milyennek kell lenni egy modern képeskönyvnek, 

amely a kultura munkáját már a kis gyermekek 

bimbózó korában kezdeményezi és támogatja. 

Gyermeki naivság, ismeretterjesztés, meseszerűség, 

művészet, izlés, humor és becsületes önmérséklés 

az, ami e képekről tanúság és követendő példa-

képpen felénk árad, de amit olyan kevesen követ-

nek, mert áldozatkészség, az csak a Kárpátokon 

és az Adrián túl található. 

FAKÍR. 
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